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Das Konzentrationslager Gusen

Ab Ende 1939 lieB die SS, wenige Kilometer von
Mauthausen entfernt, ein weiteres Konzentrationslager
errichten. Hier in Gusen sollten ebenfalls unter
Ausbeutung der Arbeitskraft von KZ-H&ftlingen
Granitsteinbriche betrieben werden. Trotz der
wirtschaftlichen Ziele blieb fUr die SS zun&chst die
Funktion der Verfolgung politischer Gegner und
yrassisch Minderwertiger" vorrangig. Das Doppellager
Mauthausen/Gusen wurde 1940 der ,Lagerstufe III*
zugeteilt. Dies bedeutete die hdrtesten
Haftbedingungen unter den nationalsozialistischen
Konzentrationslagern. Bestimmte Haftlingsgruppen wie
Polen oder Spanier wurden in Gusen gezielt ermordet.
Ab 1943 mussten die Gusener Haftlinge vor allem for
rUstungsproduzierende Unternehmen Zwangsarbeit

leisten. Ab 1944 dominierte der Bau von unterirdischen,

vor Luftangriffen sicheren Produktionsstétten den
Arbeitseinsatz der Haftlinge. Dabei herrschten
katastrophale Arbeits- und Lebensbedingungen, in
deren Folge tausende KZ-Haftlinge zu Tode kamen.

In den Gusener Lagern waren zwischen 1939 und 1945
mindestens 71.000 Personen aus 27 Nationen
inhaftiert. Mehr als 35.800 KZ-Gefangene lieBen hier ihr
Leben.

Memorial de Gusen

Schon kurz nach der Befreiung im Mai 1945
verschwanden die baulichen Spuren des
Konzentrationslagers Gusen. Ab den 1950er Jahren
wurde auf dem ehemaligen Lagergeldnde eine
Wohnsiedlung errichtet. Nur wenige, heute privat
genutzte Bauten des Lagers Uberdauerten. Der
Krematoriumsofen des KZ Gusen ist das einzig
erhaltene Erinnerungszeichen. Zundchst hatten
internationale Haftlingsverbdnde rund um den Ofen
eine improvisierte Gedenkstatte erschaffen. Um deren
Abriss zu verhindern, kauften internationale
KZ-Verb&nde in den 1960er Jahren das Grundstick.
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Zugleich initiierten sie den Bau des Memorial de Gusen.
Die Planung wurde einem Gusen-Uberlebenden,
Lodovico Barbiano di Belgiojoso von der Mail&nder
Architektengruppe B.B.P.R. Gbertragen. Das Memorial
de Gusen wurde im Mai 1965 eroffnet. Seit 1997 liegt
die Verantwortung fUr die Erhaltung und Betreuung des
Memorials beim Bundesministerium fUr Inneres. 2004
wurde dort auch ein Besucherzenfrum mit einer
Dauerausstellung Uber die Geschichte des Lagers
eroffnet.

Der Eindscherungsofen

Arché&ologische Voruntersuchungen des
Ein&scherungsofens fanden 2013/2014 statt. Der
historische Bestand wurde genau dokumentiert und alle
verfUgbaren Plan- und Schriffquellen ausgewertet. Nicht
zuletzt wurde auch der Boden rund um den Ofen
geoffnet, um das Fundament und seine Umgebung zu
untersuchen.

Der Doppelofen wurde ab Dezember 1940 aufgestellt,
und bereits im Herbst 1941 wurden die seitlichen
Kokséfen neu aufgebaut. Zu den Ergebnissen der
Ausgrabung gehort auch die Freilegung der vor den
Koksofen befindlichen Arbeitsgruben, sowie der Reste
der zu ihnen hinabfUhrenden Stufen. Bis zum Mai 1945
sind hier die Leichen vieler tausender Haftlinge
verbrannt worden.

Bald nach der Befreiung entschlossen sich ehemalige
H&ftlinge aus Frankreich, Italien und anderen L&dndern
sich um die Restaurierung des Ofens als Memorial zu
kUmmern. Schon 1949 wurde ein erstes ,,inoffizielles*
Mahnmal errichtet, bevor im Jahr 1965 das heutige
Memorial eréffnet wurde. Am linken Koksofen sind
oberhalb des originalen Klinkers Ziegel beider
Restaurierungsphasen zu sehen.

Alle Sanierungsarbeiten im historischen Bestand
werden von arch&ologisch, historisch geschultem
Personal begleitet.
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Gusen Concentration Camp

Starting in late 1939, the SS, only a few miles away

from Mauthausen, erected another concentration camp.

Here in Gusen, granite quarries were also to be run by
forcibly exploiting the labour force of concentration
camp prisoners. In spite of such economic objectives,
the aim of persecuting political opponents and “racially
inferior” persons remained paramount for the SS. In
1940, the dual camp Mauthausen/Gusen was assigned
“"camp grade llI". This meant the most severe conditions
of detention among National-Socialist concentration
camps. Specific groups of prisoners, such as Poles and
Spaniards, were targetedly murdered in Gusen.

As from 1943, the prisoners of Gusen were subjected to
forced labour mainly for the armaments producing
industries. From 1944, the construction of underground
factories save from air raids prevailed the forced labour.
Catastrophic work and life conditions provoked the
death of thousands of concentration camp prisoners.
Between 1939 and 1945 at least 71,000 persons from

27 nations were being detained in the Gusen camps.
More than 35,800 camp inmates lost their lives here.

Memorial de Gusen

Already a short time after the liberation in May 1945
most of the structural tfraces of Gusen concentration
camp had disappeared. In the 1950ies a housing estate
was placed on the former camp grounds. Only a few
camp buildings remained and are today used by private
owners. The crematory furnace of the Gusen
concenfration camp is the only remaining memento.
Initially, associations of international prisoners created
an improvised memorial site around the crematory
furnace. In the 1960ies, international concentration
camp associations bought the piece of land to prevent
the furnace from being demolished. At the same time,
they initiated the erection of the Memorial de Gusen.
Planning was entrusted to a Gusen survivor, Lodovico
Barbiano di Belgiojoso from B.B.P.R., the Milanese.

Besucherzentrum Memorial Gusen

group of architects. The Memorial de Gusen was
opened in May 1965. Since 1997, the responsibility for
maintaining and supervising the Memorial has been
with the Federal Ministry of the Interior. A visitor centre
with a permanent exhibition on the camp'’s history was
opened in 2004.

The Crematory Furnace

Preliminary archaeological examinations of the
crematory furnace were performed in 2013/2014. The
historical elements were meticulously documented and
all available plans and documents evaluated. Last, but
not least, the ground around the furnace was uncovered
so that the foundation and its surroundings could be
examined.

The dual furnace was erected in December 1940, and
already in autumn 1941 the lateral coke furnaces were
rebuilt. The excavations also resulted in uncovering the
working pits in front of the coke furnaces, and the
remnants of the stairs leading down. Until May 1945,
the dead bodies of many thousands of prisoners were
cremated here.

Soon after the liberation, former inmates from France,
Italy and other countries decided to have a restoration
of the furnace carried out and to establish it as a
memorial. The first “unofficial” memorial was erected as
early as in 1949, with the present Memorial being
opened in 1965. At the left coke furnace, above the
original clinker bricks, bricks from both phases of the
restoration can be seen.

All restoration work at the historical structures was
accompanied by professionals with archaeological and
historical training.



